

巨头转身 沃尔玛剑指网络营销

□ 陈听雨

金融风暴后，连锁零售巨头沃尔玛百货有限公司在激烈竞争中，为保住其世界零售业霸主地位，在扩张传统门店的同时，开始将视线拓展到网络营销。这一行为因为其在业界的霸主地位而成为营销方式的风向标。

在近期沃尔玛发布的招聘广告中，就包括关于电子商务业务的相关人才，这与沃尔玛计划在中国和日本推出电子商务业务的消息不谋而合。沃尔玛在中国开有282家实体店，但还没有网上直销业务。过去两年，他们一直在开发适合开展网上业务的技术平台。同时，外界关注的支付问题也已经得到解决：本月17日，eBay旗下的支付工具贝宝宣布将与中国银联合作，让中国消费者能够从海外商户购物并向其支付款项，贝宝的客户之一正是沃尔玛。

激烈竞争下的店铺扩张

几十年来，沃尔玛一直在努力保持其市场老大地位。在业绩最辉煌的2004年，公司2835亿美金的收入高出了其5个主要竞争对手的收入总和。分析师甚至预言，十年后沃尔玛



的年收入将会达到5000亿美元，成为全球成千上万个产品类别销售的主宰。

金融危机以来，越来越多的老顾客为省钱舍弃沃尔玛，进而转向更廉价的商店购物。该公司2月宣布，其美国店面的销售额首次出现下降。与此同时，该公司受到来自廉价超市运营商的压力，这无疑也缩小了他们的供货价格与零售价格间的差距。有传言称，沃尔玛很快将采取更大力度的降价措施，以稳固市场份额。沃尔玛公司的财务报表显示，在截至今年1月份的2009财年内，公司大约25%的净销售额来自于国际业务，海外净

销售额增长了13%，达到1001亿美元。目前，沃尔玛海外市场销售额的增速已超过美国本土市场。

作为全球销售额最大的企业，沃尔玛在中国、印度及日本共计651个城市开展了业务。为抓住亚洲地区经济快速增长所带来的机遇，沃尔玛还将进一步加速亚洲业务的扩张脚步，该公司已计划通过收购的方式实现其在日本的业务增长。据报道，沃尔玛预计2009财年销售额将增长1%至2%，2010财年增速将会加快，销售额将增长4%至6%。

美国商务部数据显示，今年2月美国商品零售额环比增长0.3%，明显

4月17日，eBay旗下的支付工具贝宝宣布将与中国银联合作，客户之一正是沃尔玛。从传统零售向网络营销的转变，这一行为因沃尔玛在业界的霸主地位而成为营销方式的风向标。

好于经济学家预期。在全球经济复苏之际，沃尔玛必将进一步加快市场拓展速度。

传统零售商大战网络营销

沃尔玛网络购物业务上也不断尝试，早在2008年，沃尔玛就在巴西推出电子商务业务。目前沃尔玛已通过其Asdacom部门在美国和英国发展了强大的网络销售业务，并计划在中国和日本推出电子商务业务，希望通过网上业务扩张全球新市场，提升整体销售额。沃尔玛副董事长爱德华多·卡斯特罗·赖特表示，新电子商务业务

部门将努力“进行市场扩张，这既包括目前拥有店面和网上业务的发达市场，也包括尚未有相应业务的市场”。

在沃尔玛网络营销战略影响下，其他美国零售商也竞相利用网络扩展业务。家乐福近期启动在线商城业务，商城包含食品、母婴、美容、家居、运动等十四大类的商品。美国标志性服饰品牌盖普(Gap)今年下半年也将在中国推出在线服务，还将在英国推出一项新的电子商务业务，该业务同时将服务于那些盖普未开设店面的西欧国家。美国网络零售商亚马逊在美国以外的6个国家设有网站，这些网站的收入几乎占其总收入的一半。亚马逊表示，将充分利用其在线资源恢复全球扩张。

市场分析机构弗雷斯特研究公司发布的最近5年预测报告指出，全球网络零售额将持续稳定增长。预计截至2014年底，年均复合增长率将为10%。报告预计，2014年美国网络零售额将由2009年的1550亿美元增长至2500亿美元。西欧市场网络零售额年增长率略高，为11%，2014年西欧网络零售额将由2009年的9300万美元增长至156亿美元，该数据中不包括汽车、旅游和处方药网络零售额。

专家拆招 | Zhuanjiachaizhao

圈地盘 跑赢对手是王道

□ 央视特约评论员 杨禹

比竞争对手跑快一点就行

沃尔玛在这个时候在中国开展网上业务，时机并不算早。从百货商品零售商的角度说，网上销售现在无论谁先、谁后，大家所完成的任务只是占地盘，网上销售百货零售业务除了一些像淘宝这样的方式以外，传统大型百货零售商开通的网上业务基本上并没有发生大增长，基本上都是在搭建自己销售的框架，在框架的基础之上逐步地把一些客源吸引进来，最关键的其实就是占地盘。

沃尔玛并没有投入更大的力量迅速把自己实体店客户转移到网上，而是瞄着自己在传统领域的竞争对手，它不需要跑得太快，只需要比竞争对手跑得快一点就可以了。

沃尔玛淘宝还只是潜在对手

不少人认为，沃尔玛开展网上业务，其最大的竞争对手是淘宝网。其实应该说它的对手很多，整体上淘宝已经远远走在沃尔玛的前面，淘宝包括它的主体公司阿里巴巴，他们的主要想法是在网上占据了一定的地盘之后，挪出一些力量在实体店上面有所突破，现在倒是双方的攻守反过来的，沃尔玛去淘宝的阵地上攻城掠地，双方向对方传统领域的进展是总体趋势。

现在双方还没有真正的争锋，淘宝仍然主要在电子商务的领域，双方都向对方做了一些试探，真正的拼杀还没有开始，把自己主要的力量投入到一个崭新的领域，投入到对手擅长的领域，需要决策的勇气和大量的投入，非常具体的准备，双方其实都没有准备好，所以沃尔玛和淘宝还是潜在的对手还并没有真正在市场上拼刺刀。

网上支付 中国购买力走向世界

eBay旗下的支付工具贝宝跟中国银联合作，这也为沃尔玛在中国的网络业务铺路，它的重要性远远超过了沃尔玛能不能在网上取得突破，中国银联等于中国消费者主要的网上支付方式，如果它能够通过中国银联平台能够实现全球海外的网上订单付款，那对于中国消费者来说，不仅方便在沃尔玛购物，实际上打开了通向整个世界全球购物的一个窗口。

中国银联卡可以在全球使用的时候，就把更多的中国购买力输送到全世界，现在在网上实现了这一点之后，收益的不仅是沃尔玛，几乎所有在百货网上零售业里面试图想占一席之地的商家都是有益的。

亮相北京车展 NV200 营销预热

预计6月份上市，厢式车CDV时代即将到来

□ 本报记者 李代广

油经济性下能提供更高动力，车内后部空间方便实用且灵活多变。

郑州日产总经理郭振甫表示，日产CEO戈恩为MARCH和NV200进行了揭幕。戈恩说，NV200是一款将中国用户对MPV和商用车所追求的元素结合中国市场实现完美融合的CDV车型，曾获得欧洲2010年度“CDV国际大奖(IVOC)”，在日本同类车市场占有率第一，NV200不仅外观时尚、使用便利，且拥有极佳的燃油经济性。

戈恩宣布，NV200由日产在中国的合资公司郑州日产生产，6月份正式上市，售价在8—12万元之间。在接受媒体采访时戈恩表示：日产对中国经济发展趋势乐观，对汽车市场前景看好，日产一直把中国市场作为发展的重中之重，并一再强调对中国投资优先化。

本次郑州日产携日产NV200和东风帅客电动车参展。作为国际化CDV代表车型的NV200优势明显：外观时尚而有高级感，在同等燃



日产雷诺联盟CEO戈恩(左)与郑州日产总经理郭振甫(右)在2010年北京国际车展NV200前。

款明星产品，并对销售网络实施规模改造。

郭振甫表示，随着NV200的上市及第二工厂的建成投产，郑州日产企业竞争力将跃升至全新高度。

<小资料>

CDV是Car Derived Van的英

文缩写，国际通行的解释是“从轿车平台延伸出来的厢式车”。其特点是，采用轿车平台，确保驾乘舒适；发动机前置前驱，安全系数与乘用车同水平；座椅设计变化多样，兼顾车内空间有效利用；较低的底板设计便于货物装卸。CDV已成为欧、美、日等发达国家日常车型，欧洲年销量超过100万辆。

营销经典 | Yingxiaojingdian

新年第一瓶“可口可乐”如何炼成

□ 佚名

情的励志广告片，可口可乐还在线上推出“新年第一瓶可口可乐 你想与谁分享”的网络故事征集活动，通过与社交型网站、视频分享平台上为载体，激发他们说出自己的内心故事，把“新年第一瓶可口可乐”通过网络分享给他想分享的人，以此达到活动的高潮，实现了消费者内心情感和情的分享诉求，与可口可乐希望鼓励人们跨越过去，寄望未来达到共鸣。

活动摘要

在2008年，无疑是中国历史上一个难忘的年份，有太多事情使人们的情感需要得到宣泄，而“可口可乐”深入地了解到消费者在这2008年到2009年的情感交界，抓准了这个微妙的心态，再次回到可口可乐倡导积极乐观品牌理念的本源，推出了“新年第一瓶可口可乐，你想与谁分享？”这个新年期间的整合营销概念，鼓励人们跨越过去，冀望未来，以感恩与分享的情愫，营造了2009年新年伊始的温情。

营销挑战和目标

为了全面引发消费者情感共鸣，除了特邀刘翔父子加盟洋溢温情

视频网站与Youku、Ku6合作。利用话题，利用API组件，让“新年第一瓶可口可乐”的分享，深入到每个用户的空间中，并且在年轻用户的相互交流中得到广泛深入及转发。

媒体运用

社交型网站(SNS):与QQ、Sina、校内网合作。利用话题，利用API组件，让“新年第一瓶可口可乐”的分享，深入到每个用户的空间中，并且在年轻用户的相互交流中得到广泛深入及转发。

在制造话题的同时，利用本身媒体平台资源，拍摄了一批高质量的种子视频，培养教育年轻用户，让其通过真实的故事理解“新年第一瓶可口可乐”的含义，以及分享的特殊意义。活动期间恰逢春节，在视频网站上掀起了一股“分享”视频上传热。

技术整合及创新

手机：除了使用在春节期间最广泛的短信拜年，向iCoke会员发出“新年第一瓶可口可乐”新年祝福短信，同时也在iCoke平台上提供国内首次应用的全新手机交互体验，让拥有智能手机的使用者，通过手机增强现实技术(Augmented Reality Code: AR Code)的科技，用户收到电子贺卡时，只要将手机的摄像头对准荧幕上的贺卡，就能看见一瓶三维立体的可口可乐环绕着“新年第一瓶可口可乐，我想与你分享”的动态画面浮现在手机屏幕上，并伴随着活动主题音乐，新技术的大胆运用给年轻消费者与众不同的超前品牌体验。

专家点评：活动充分整合了目前国内年轻

人热衷的大部分网络资源；社交型网站、视频网站、以及每日都不可离开的手机。利用了社交型网站、视频等途径，让数以万计的消费者了解了“新年第一瓶可口可乐”的特殊含义，并积极参加了分享活动，分享了自己的故事，自己想说的话。

Neo@Ogilvy中国执行副总经理王宏鹏认为：可口可乐是一个非常伟大的公司，做了非常强大的产品，作为广告人，也做了一件非常酷的事情。能够把话题变成一种情感的营销，包括与中国的文化的营销，在某种程度上来讲，是非常棒的。在具体操作这个案例的时候，也体会到中国目前的文化和社会的动荡，从2008年到2009年人们心态的变化，人们对2009年的期待，凝聚到分享一瓶可口可乐的过程。案例非常好的运用互联网多媒体的手段，包括最新的SNS，包括视频的用法，包括AR的技术。

更多广告主只是把传统视频的片段或者TVC直接帖到互联网，这种方式是不适合互联网的沟通特性的。而我们在这个案例中的营销在TVC或者视频的拍摄当中更多地增加一些互动的元素，总体形成更多的互动和整体效果。

(据商业英才网)

国药准字H46020636
快克
复方氯雷他定片
一天一粒防流感
一天两粒治感冒
快克
海南亚洲制药生产
海南快克药业总经销